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ΤΜΗΜΑ  ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗΣ  ΔΙΑΚΟΝΙΑΣ 

ΚΥΡΙΑΚΗ Α΄ΛΟΥΚΑ (Λουκ. ε΄1-11) 24 Σεπτεµβρίου 2017 

        «Μη φοβού από του νυν ανθρώπους έση ζωγρών και καταγαγόντες τα 

πλοία επί την γην αφέντες άπαντα ηκολούθησαν αυτώ». 

         Ο Κύριος βαδίζει στα ακρογιάλια της Γαλιλαίας και πλήθη κόσµου τον 

ακολουθούν, για να ακούσουν το κήρυγµα και τη διδασκαλία Του. Τότε ζητά από 

τον Σίµωνα Πέτρο να του επιτρέψει να µπει στο πλοίο κι από εκεί να µιλήσει στον 

κόσµο που διψούσε να ακούσει το Λόγο Του.Τελειώνοντας ζητεί από τον Πέτρο 

να µπουν στη λίµνη, να ρίξουν ξανά τα δίχτυα τους. Η ώρα, βέβαια, για ψάρεµα 

ήταν ακατάλληλη και σίγουρα ο Χριστός είδε, από τον καθαρισµό των διχτύων 

που έκαναν, ότι δεν είχαν πιάσει ψάρια. Γνώριζε καλά την κατάσταση στη λίµνη 

της Γαλιλαίας, ως επίσης και την απογοήτευση των ψαράδων. Προτρέπει, λοιπόν, 

τον Πέτρο και τους υιούς Ζεβεδαίου, τον Ιάκωβο και τον Ιωάννη, να ξαναµπούν 

στη λίµνη και να ξαναρίξουν τα δίχτυα. Παρά τις αρχικές αµφιβολίες των 

ψαράδων, αυτοί κάνουν υπακοή στο θεϊκό πρόσταγµα και µπαίνουν ξανά στη 

λίµνη για ψάρεµα. Γεµάτοι απορία και έκπληξη εξέρχονται της λίµνης µε τα 

δίχτυα τους γεµάτα. Τόσα πολλά ψάρια ψάρεψαν, που κινδύνευσαν τα πλοία να 

βυθιστούν από το βάρος. Και τότε ο Κύριος βρίσκει την ευκαιρία και τους καλεί 

να γίνουν αλιείς ανθρώπων και να ψαρεύουν πια ψυχές ανθρώπων.  

        Στο θείο  προσκλητήριο, οι τρεις αφήνουν αµέσως το επάγγελµα τους και 

ακολουθούν το Χριστό. Έπρεπε, όµως, ο Χριστός να θαυµατουργήσει πρώτα και 

µετά να τους προσκαλέσει; Ο Κύριος, ως βαθύς γνώστης της ανθρώπινης φύσης 

και δη της «πεπτωκυίας» και ως άριστος παιδαγωγός, γνωρίζει ότι ο άνθρωπος, 

για να πειστεί για ένα θέµα, χρειάζεται παράδειγµα και εµπειρική βίωση, ώστε 

νάναι πέρα για πέρα σίγουρος ότι ακολουθεί το σωστό. Διδάσκει µε το θαύµα 



	

	

αυτό πολύ µεγάλες αλήθειες. Το υλικό ψάρεµα ήταν η προτύπωση  του 

πνευµατικού ψαρέµατος που σε λίγο θα τους καλούσε να πράξουν. Έτσι, η εικόνα 

του θαύµατος, που βιώσαν, δεν θα έφευγε ποτέ από το µυαλό τους και η εµπειρία 

της αποκάλυψης του Υιού του Θεού θα ήταν η πηγή της δύναµής τους στις 

επερχόµενες δυσκολίες και διωγµούς που  θα είχαν. 

        Μέσα από την ευαγγελική περικοπή, όµως, προκύπτουν και άλλες 

αλήθειες. Η υπακοή και η ταπείνωση. Μπορεί οι απόστολοι ως άνθρωποι να 

αµφέβαλαν προς στιγµή ότι θα µπορούσε η λίµνη να τους δώσει ψάρια, ειδικά 

εκείνη τη στιγµή. Αφού εξέφρασαν την «κατ’ άνθρωπον» δυσπιστία, εντούτοις 

µε ταπείνωση υπάκουσαν. Ξαναµπήκαν στη λίµνη και βρέθηκαν, προς έκπληξη, 

κοινωνοί του θαύµατος. Για να γίνει όµως αυτό χρειάζεται καθαρή, ταπεινή και 

άδολη καρδιά. Καθαρή και αγνή από τη µια, τολµηρή δε από την άλλη. Αυτό είναι 

χαρακτηριστικό των  ανθρώπων που δεν τους κυρίευσε η πονηριά, ο δόλος , η 

απάτη και πιο πολύ ο εγωισµός. «Ποιος είσαι εσύ που θα µου πεις τι να κάνω;  

µήπως εγώ δεν ξέρω;» Αυτές οι σκέψεις τούς ήταν ξένες. Γιατί ήταν άνθρωποι 

απλοί και λαϊκοί γι’αυτό λειτούργησε µέσα τους το θαύµα. Στον καθαρό 

άνθρωπο η εµπιστοσύνη είναι βασική αρετή. 

       Και η εµπιστοσύνη προς τον άλλον, και δη τον Θεό, έρχεται όταν 

συναισθάνεται την αµαρτωλότητά του. Γι αυτό και ο Πέτρος λέγει στο Χριστό να 

κατεβεί από το πλοίο, γιατί δεν είναι άξιος να στέκει δίπλα από τον Κύριο και 

Θεό του. «Έξελθε απ’ εµού ότι ανήρ αµαρτωλός ειµί» (φύγε γιατί είµαι 

αµαρτωλός). Στο σηµείο αυτό σηµασία έχει η στάση του σώµατός του,  καθώς 

λέγει αυτά τα λόγια. «Προσέπεσεν τοις γόνασιν», γονάτισε δηλαδή. 

      Η γονυκλισία αυτή του Πέτρου είναι η ένδειξη της αναγνώρισης του 

Χριστού ως Θεού. Συγκρίνει µέσα του το θεϊκό µεγαλείο µε τη δική του 

αµαρτωλότητα και έµµεσα ζητά την βοήθεια Του. Την αλλαγή στη ζωή Του. Δεν 



	

	

είναι άρνηση του Χριστού, αλλά εκ βαθέων δηµόσια εξοµολόγηση της 

κατάστασής του µε πλήρη αυτογνωσία. 

     Είναι το πρώτο βήµα που θα πρέπει να κάνει όποιος αληθινά θέλει να γίνει 

µαθητής Του. Η πλήρης γνώση της ψυχικής µας κατάστασης. Η χάρη δεν µπορεί 

να µπει σε καρδιές που κυριολεκτικά δεν ξέρουν ποιες είναι, τι ζητάνε, πού 

πορεύονται. Δεν υπάρχει περίπτωση να δουν  «Φως Κυρίου», όταν συνεχώς και 

µε έπαρση αυτοδικαιώνονται και δεν αναγνωρίζουν την πτωτική µας φύση.Ο 

Πέτρος, γονατιστός, οµολογεί την αµαρτωλότητα του, για να εισέλθει σε αυτόν 

η Χάρη του διδασκάλου Του και να τον καταστήσει απόστολο.  

       Στη σηµερινή περικοπή έχουµε µπροστά µας ακόµη ένα θαύµα, αλλά και 

τις προϋποθέσεις της βίωσης και λειτουργίας του θαύµατος στη ζωή µας. Το 

θαύµα δεν είναι µια µαγική κατάσταση, αλλά η βιώση της δύναµης και 

αποκάλυψης του Θεού στην  καρδιά µας. Θαύµατα γίνονται κάθε µέρα, κάθε ώρα 

, κάθε λεπτό.  

     Την αναγνώρισή τους µας την φανερώνει το σηµερινό ευαγγέλιο. 

Ταπείνωση, γονάτισµα, επίκληση, πόθος, αυτογνωσία. Με δυο λέξεις, καλή 

προαίρεση. Ο ταπεινός και καθαρός άνθρωπος έχει καλοπροαίρετη διάθεση και 

µε εµπιστοσύνη στο Θεό αναγνωρίζει το πεπερασµένο των δυνάµεων του, 

εναποθέτοντας την ελπίδα και τη ζωή του στο Θεό. Δεν διστάζει να αναφωνεί 

διαρκώς το «Κύριε ελέησον µε», «κύριε βοήθει µοι τη απιστία». Κι ο Θεός 

ανταποδίδει στον άνθρωπο τη χάρη Του, καθιστώντας τον µέτοχο των µυστηρίων 

και της αγάπης Του, δείχνοντας του την οδό της αγιότητας. 

Αρχιµανδρίτης Ηρακλείδιος Κλεάνθους 

 


